



敌人非但不投降， 还胆敢向我还击

战争过后，庞国兴在作英模报告中说道：“敌人非但不投降，还胆敢向我还击”。

这个战斗小组的每个战士，都可以说是千千万万解放军战士中最普通的一员，但就是这样平凡而伟大的军人在时时刻刻保护着亿万中国人民。

1962年6月，印度当局乘中国国民经济暂时困难和蒋介石叫嚣反攻大陆的时机，对西南边境悍然发起武装挑衅，入侵西藏领土。10月，中国边防部队奉命进行自卫反击。庞国兴所在的九连担负了夜袭西山口，当尖兵打头阵的任务。

侵占西山口地区的是印度步兵第四师内号称“悍善战”的王牌部队——锡克族第一、第二营，并配属了一个炮兵团。印军凭借着山高林密、涧深水寒、崖峭路险、易守难攻的地形，又构筑了大量的工事，狂妄他们的防御体系是什么铜墙铁壁、固若金汤；还说用他们二次世界大战的“胡子兵”，对付中国的“娃娃兵”，不费吹灰之力。可是，在我军英雄的连队面前，印军的牛皮还没有吹起来就得到了应有的惩罚。

西山口前面有个不大的无名高地，高地后面有印度的炮兵阵地。印军还在无名高地上配置了一个加强连，前沿分布着机枪点。

经过详细的侦察，团首长命令九连这把尖刀，迅速插上无名高地，扫清进攻西山口的障碍。

在夜暗的掩护下，九连通过险峻崎岖的山道，神速地插到距无名高地大约200米左右的一个低洼地，机枪组、投弹组迅速做好一切战斗准备。

带领尖刀排的副连长王元兴细观察了地形选择好突破口，返回来立即组织战斗。他看到机枪组的勇士们一个个精神抖擞，便控制着兴奋和激动的心情，压低嗓门对大家进行了简短而有力的动员。然后他又到投弹组，检查了每个人的准备情况。庞国兴在组长张益亭的带领下，沉着地匍匐前进。当他们接近敌人阵地时，被哨兵发现了。惊慌的敌人万万没有想到中国军队会神不知鬼不觉地摸到他们的眼皮底下，吓得连忙开枪射击，所有的火力点都暴露出来了。战斗在透明前打响，九连连长黄俊锋指挥全连发起了冲击，子弹、手榴弹带着仇恨的怒火向敌人飞

去。喊声、枪炮声犹如山崩地裂一般，震撼着黎明前的山谷。九连迅速攻占了无名高地。就在九连冲上无名高地，和印军展开白刃格斗的时候，西山口上，印军的榴弹炮拼命地向无名高地倾泻，企图用炮火收复已丢失的阵地。突然，西山口上印军的榴弹炮一声不响了。九连乘机以秋风扫落叶之势，顺利而干净地扫清了无名高地上的残敌。

大家感到非常奇怪！连团长解全威也很纳闷：“我还没有调部队去打，西山口上敌人的炮怎么就哑了呢？”

是谁干掉了这个炮阵地？是四班副班长、共产党员庞国兴，六班战士、预备党员王世军和新战士冉福林。

原来，当九连发起冲击后，庞国兴和王世军一面投弹，一面用冲锋枪扫射，首先冲上无名高地。他俩发现一股敌人正向西山口逃窜，就紧紧追上去，冲出了无名高地，和连队失去了联系。

新战士冉福林看到庞国兴、王世军穷追残敌，也跟了上去。

他们三人自动结成一个战斗小组。

这时，公路两侧山头上的印军向他们射击。他们赶忙隐蔽，简单地交换了意见，做出了战斗分工：由王世军爬上东山，从侧面迂回包抄正在山上射击的印军；庞国兴和冉福林上山，从侧面迂回包抄正在山上射击的印军，把敌人的火力都吸收过来。

庞国兴用冲锋枪打了一梭子弹后，发现印军距离较远，超出了冲锋枪的射程，便从冉福林手中要过了步枪。“砰”的一声枪响，一个正在指手划脚的指挥官倒下了。敌人看到长官毙命，都慌忙退缩到山后。庞国兴和冉福林沿着公路迅速向前追击，拐过一个山弯，前面的情景使他们大吃一惊：离他们不远的前方，印军的三门榴弹炮正在疯狂地向我军射击。他们根本就没有考虑敌众我寡、生死存亡，端起枪就向敌人炮阵地猛扫。这时王世军也从东山上打了下来。两面夹击，印军丢下火炮逃跑了。他们占领了炮阵地。此时，他们看到沿公路向南逃跑的印军中，裹着两辆普车，后面还有一辆牵引车拉着火炮。

“吉普车上一定有大官，追！”庞国兴发出命令。

实际上，庞国兴早就当了组长。在这严峻的时刻，他没



庞国兴(中)战斗小组。

被中国军队英勇顽强的战斗精神吓破了胆的印军，扔下车上的东西，开足马力，匆匆逃命。庞国兴他们用子弹“欢送”了一阵，便把印军丢下的地图、望远镜带上，把其它物资集中到一起。冉福林找了一片纸，拿起铅笔写道：“兹收到印军新任运输队长送来的……接收人：庞、王、冉。”尔后，他们爬上一个高坡，又一个印军榴弹炮阵地出现在他们的面前。“打！”他们居高临下，打得印军懵头转向，搞不清来了多少中国军队，便匆匆炸坏了四门榴弹炮，沿着公路逃跑了。乘爆炸的烟雾，三位勇士冲下高坡，占领了敌第二个榴弹炮阵地。

庞国兴举胸前的望远镜向南观察，发现前面有一个印军指挥所，集结了许多印军。他们合计着怎样继续打下去，突然一阵枪响，他们身后的山头上来了一股敌人，足有200多人。庞国兴等远离部队，情况危急。机智沉着的庞国兴一挥手，他们迅速跨过公路，隐蔽到公路旁的森林中。

雪山顶上红日越升越高。可是，这片森林却是阴沉沉的，庞国兴等人警觉地搜索前进。从昨天开始进攻到现在，他们整整一天一夜没有吃饭、喝水，更谈不上休息睡觉了。长时间的战斗，衣服被汗水浸湿了，冻饿难忍。他们从树枝上抓下积雪，边吃边交谈着情况。

王世军对庞国兴说：“你是正式党员，又是副班长，我是预备党员，小冉正在争取入党，现在咱们远离部队孤军深入，你就当组长吧……”

小冉在一旁点头表示赞同。

实际上，庞国兴早就当了组长。在这严峻的时刻，他没

对印自卫反击战

1962年，印度军队开始入侵中国领土，我边防部队被迫还击，由此爆发了举世瞩目的对印自卫反击战。在这场战争爆发之前，双方的冲突来源已久。由于历史遗留问题，双方在领土问题上发生了纠葛。在英占印度期间，英方和西藏政府在私底下划定了一个叫做麦克马洪线的边境线。麦克马洪线由于不具备法律效力，所以不被中国政府所承认。但是印度在独立之后，认为麦克马洪线是具备法律效力的，所以趁中国政府不注意，趁机侵占了西藏地区的广大领土。当时我国为了和周边国家建立外交关系，所以对印度的做法采取忍让态度。

在双方会谈破裂之后，两国的关系开始交恶。再加上在1959年达赖喇嘛丹增嘉措叛逃印度之后，两国之间的冲突愈演愈烈。后来印度频频越过中印边境建立军事据点，更加引发了中国政府对印方的不满。在外交交涉的无果下，两国的冲突爆发了。当时中国早已警惕印方的反常行为，毛主席指示要做好准备，精心备战，打灭印度的嚣张气焰。

这次战争，是在喜马拉雅山脉南侧进行的，恶劣的自然条件使得作战环境极为不利。但中国军队克服了这些艰难，穿越了喜马拉雅地区，和印度军队进行了作战。

战争主要在西段和东段作战，由于印度军队在边境建立了许多据点，所以我方军队以拔钉子的策略将印度军队逐渐包围。在10月20日，我方军队开始反击，通过采取包围分割、迂回攻击的策略，集中优势兵力占领了印度的后方基地达旺。之后我方兵分五路前进，在林芝、山南地区拔除了印方的军事据点，接着又在万河谷地区和红山头地区全歼印度军队。与此同时，新疆边防部队在出其不意之下拔除了37个印度据点，使印度实力大损。

中国政府为了缓和与印度的关系，在10月24日发表声明，希望与印度和解，停止作战。但印度政府一意孤行，拒绝和谈，战争又开始了。面对这种情况，中央指示要把印度打痛，让印度知难而退。在11月14日，印军再次发起全线进攻，我方再次还击。在18日凌晨，歼灭印度大批军队，之后，我方又先后收复德让宗等地区，而新疆边防部队也冒着严寒收复了瓦弄地区，双方的边境逼近了传统意义上的分割线。出人意料的是，在11月21日，中国政府发表声明，在边境主动停火，全线后撤，并且放还了俘虏的印度军人。这场战役于是在这种情况下结束了，造成了军事史上的奇观。

之后中国军队退到实际控制线以内，主张用和平方式解决中印边境问题。中国军队对俘虏的印度军人十分优待，也赢得了国际社会上的赞赏。但印度则对中国友好态度熟视无睹，至今仍然在边境问题上挑衅中国。如果印度一意孤行的话，那么终有一天将会自食恶果。